

两个多月,12位编辑记者,42个版面,84篇稿件,数万字评议……

社区蹲点暂时收官,我们的脚

第1季

蹲点编辑:周本林(地方新闻部副主任)
蹲点地区:金山街道
蹲点时间:10月14日-10月22日

俯身接地气 捕捉更多美丽瞬间

“记者编辑蹲点社区”系列报道,之所以能引发读者的兴奋点,在于记者编辑将视角直接对准普通百姓,直接对准那些易被忽视的社会群体,把更多的报道、版面、图片毫不犹豫地留给了普通百姓。在表达方式上,他们学习群众语言,运用群众语言。

事实上,在我们身边,每天都会出现“感动的人”或“感动的事”,但在普通百姓眼里,他们或许觉得只是一件平常事,即使暂时受到关注,那也只是一闪而过。他们能提供的,最多是一个简单的信息。如何捕捉并记录这些美丽瞬

间?我们只有俯下身接地气,同普通百姓面对面、心贴心,分享他们的快乐,分担他们的忧伤,才能不断地从生活中获取第一手材料,发现更多群众身边的感动。距离拉近了,一条条“鲜活的鱼”也就蹦出了水面。

我蹲点的金山街道下设12个社区,几乎都是老旧小区。与高楼林立的新小区相比,老旧小区居住的环境要差得多,但居民十分留恋这块净土。大家毗邻而居,浓郁的人情味甚至远远超过了血缘关系,这是我蹲点社区感受最深的东西。

周本林



第3季

蹲点记者:施静静(新闻策划部记者)
蹲点地区:官塘桥街道
蹲点时间:11月1日-11月11日

“走”出来的新闻更动人

我是一名资深宅女,就算当了记者,这4个月间,我也更习惯于坐在电脑前敲键盘打字,还没有完全适应走出去“跑新闻”的工作常态。这次“记者编辑社区蹲点”活动,给了我一个走出去的机会,让我认识到,选题是“走”出来的,只有“沉”到基层去,才能抓到“活鱼”。

只有走进农村,才能了解一个真实的中国。尤其是在“农转非”、“村改居”的当口,“农村”不再只有“古朴”这一标签,这儿有变革,这儿有创新。我蹲点的官塘桥街道下辖官塘桥村、平山村和秀山村,这3个村都正经历着大面积的征地拆迁。来到这片正在建设和发展中的热土,

久居城市的我惊喜地发现,在农村这片沃土上,有着采之不尽的新闻“富矿”。平山村民用“分红”养老、秀山村旧貌焕新颜、安置小区乡情温暖延续……当然,“蹲点”有异于“守株待兔”,这些最鲜活的素材需要用眼去发现,用心去采访,就像农民种田一样,一耕一锄,来得半点偷懒。

“我的脚下沾有多少泥土,我的心中就沉淀多少真情,走近你、读懂你、为了你、依靠你。”这句央视新闻频道走基层的宣传语,给我留下了深刻的印象。脚踩泥土,心系社会,作为一名年轻记者,我才刚刚上路。

施静静



蹲点记者:孙晨飞(民生新闻记者)
蹲点地区:宣城街道
蹲点时间:11月1日-11月11日

好选题要靠双脚“走”出来



当晚报的第一季“记者编辑社区蹲点”稿件呈现在广大读者面前,版面上记者的头像也直接面向广大读者。当时的我在想,作为一名年轻记者,我是否能有幸参加这个活动。

接到通知后,怀着忐忑不安的心,我来到了蹲点所在地,丹徒区宣城街道。第一次下基层,我感觉有些手足无措。

“什么?儿媳妇辞职在家照顾瘫痪婆婆11年?”当我在姚庄社区走访的时候,有居民向我说了这个事例,当时的我感觉就像抓到了一根救命稻草,立即询问住址在哪。后经上门采访,我的第一篇蹲

点稿也顺利完成,也许是话题不够新颖,在老记者眼中不算什么新闻,但是是一些读者的支持,给我增添了几份自信心。

往后的几天里,我的脚步走到了农村更深的地方,像《昔日“坏小伙”如今变身“好汉子”》、《诈输社区有块公益墓地在这里,居民不愁“身后事”》等几条鲜活的“大鱼”被我抓住,得到读者的认可。

这次“记者编辑社区蹲点”活动,给了我一个深入接触基层的机会,让我成长。我认识到,我们身边的那些好的选题,是要靠双脚“走”出来的。记者只有更深层次地贴近百姓的生活,才能在这个社会“大熔炉”发现更多的真善美。

孙晨飞

第2季

蹲点记者:王露(时政要闻部记者)
蹲点地区:大市口街道
蹲点时间:10月23日-10月31日

在磨炼中成熟

作为第二季的蹲点记者,回想起自己蹲点时的场景,如今还历历在目。

接到蹲点任务时,我并没有把它看成一块难啃的骨头,反而以为领到了好差事,可以离开工作岗位7天,做一些自己真正想做的新闻。然而,第一篇稿件从采到写的不顺利,让我感受到了蹲点的压力。连续7天7篇稿件,我第一次感觉到,自己确实还缺一些火候。

此中困难,无须复述,此刻的我,只想谈谈采访中的感受。

在平时的新闻采访中,做出有趣的、有意义的、吸引大家阅读的社会新闻,是我的方向。可是,要想真正沉到社

区,沉到百姓生活中,记者必须付出大量的时间和精力,我显然没有做到。

不过,这一次的蹲点却歪打正着让我和社区有了更多接触。整整7天的跟踪采访让我切实感受到了社区干部的工作、孤寡老人的生活、居民们的乐事和烦恼。他们有的成为见报的稿件,有的成为我采访中积累的素材。

短短7天,不能说有了多大的成长,但确实有了全新的体验,对自己的能力有了更加客观的认识。

新闻的道路这样漫长,希望自己能在这磨炼中迅速成熟起来,同时不忘初衷。

王露



第4季

蹲点记者:范海翌(新闻策划部记者)
蹲点地区:丹阳市新桥镇
蹲点时间:11月12日-11月20日

乡村里的鱼才是最鲜活的鱼

我蹲点的地方是丹阳市新桥镇,作为丹阳市“金三角”之一的新桥镇,一直以来在人们的印象中除了富裕,还是富裕。而新桥镇致富的关键在哪里?除了富裕,新桥镇还有哪些不为大多数人知道的其他亮点?通过新农村建设,给新桥镇的民风民情带来哪些变化?寻找这些问题的答案,就是我这次蹲点的目的。

在新桥镇住了7天,通过7天里对新桥镇的了解,我发现,新桥镇的强大远远不止“富裕”。

7天里,通过金桥村65岁的保洁员沙经弟,我感受到新桥镇在新农村建设

下,一把扫帚的背后是人们生活环境的提高。通过亿诺车辆部件公司总经理程葛军,我感受到一个原本年产值只有百万左右的小厂,通过科技转型摇身一变成为了年产值六千万的企业,六千万的背后是新桥镇车灯行业科技转型后,为整个新桥镇工业带来的正能量。通过伟大母亲赵知青,我感受到新桥镇不仅“富裕”,更有“温情”。

基层蹲点,使我的报道接了地气,有了感情。作为一个新人,要想当好一名记者,只有沉下身子,真正到基层去接地气,到乡村里去抓最鲜活的鱼。

范海翌



蹲点记者:朱秋霞(民生新闻记者)
蹲点地区:正东路街道
蹲点时间:10月23日-10月31日

社区里有最热切的期盼

在社区采访的时候,对社区主任个把小时的采访往往会被多次打断。都说“上面一根针,下面千条线”,把这千条线理顺,不让它们缠绕在一起,乱成一团,着实是一件不太容易的事情。稍往高处走一点,还有个退路,可是到了这儿,什么退路都没有了。

有的时候,记者的眼睛是挑剔的。“喜新厌旧”也许是新闻的特性,可是社区里未必会有那么多横空出世的新事物、新问题,更多地恐怕还是一些久盼却未能决的事情。蹲点让我和社区建立了一种新的感情,让我明白无论多么宏

大的问题,到了这个层面总是具体而琐碎的,将这些具体、琐碎又不算太新的问题写出新意、为读者关注、甚至于能够推动问题得到一点点解决,就是我努力的方向。

作为一名新闻战线的新兵,很难说我的社区蹲点稿件有什么创新或者独特之处,但是在每一篇稿子成文之时,我都会问问自己,稿子的立意到底是什么?是建设性的吗?我想让自己时刻保持这样一种警觉,因为和他们打交道的过程,让我明白社区工作到底有多困难,而在社区里又有多少热切的期盼。

朱秋霞



蹲点记者:巫悦萌(经济民生部记者)
蹲点地区:句容市华阳镇
蹲点时间:11月12日-11月20日

蹲点,亲身感受家乡变化

通知我要去社区蹲点时,我心里有点“打鼓”,因为在此之前,到社区、村镇采访的经验真不多。

蹲点给我的“命题”是句容市,我把它缩小到了华阳镇,虽说我打小生活在这里,但上大学后,确实很少亲身感受、亲眼见证家乡的变化。通过前期和镇里的交流,有两个选题基本上有了雏形,一是当时即将上市的草莓;另一个是特色乡村游。

最先确定这两个选题,也是源于华阳镇的特色,句容是“草莓之乡”,华阳镇自然也少不了特色草莓种植。真正和当地种植户接触后才知道,发展成“草莓之乡”并不是一蹴而就的,仅草莓品种,就

经历过四五次变化。我去蹲点的时候,今冬第一批奶油草莓快要上市了,走到草莓大棚里,才能体会种植户的那种期待。

还有一个是乡村游的话题,我的蹲点以此开头,也以它收尾。句容不缺乏乡村游的资源,但难的是做出有特色、叫得响的品牌。多数乡村要么主打吃、要么主打生态采摘,比较分散,这才有了最后一篇《句容乡村游,期盼做出更多文章》。

句容的变化,以前我更多的是“听说”,但这次蹲点,却让我“亲眼所见、亲耳所闻”。但说实在的,想要抓到一个镇、乃至一个村最鲜活的内容,需要长时间和当地村民去接触,“沉下去”寻找各种各样的闪光点,这也是今后我需要不断学习和改进的地方。

巫悦萌

A4 A5 记者编辑社区蹲点感言

长江晚报

2013年12月21日 星期三

编辑 张弛川 版式 杜丹 校对 文清凌河